



Bunyek N25



# ВЕЛИКИЙ МАЙ! ПОБЕДНЫЙ МАЙ!

Целая жизнь отделяет нас от того майского утра 1945 года, когда в каждом доме ликовали и плакали от счастья, обнимали друг друга и вспоминали тех, кто не дожил до этого дня.

80 лет Победы – это не просто цифра. Это миллионы судеб, оборванных и искалеченных войной. Это подвиг солдат, стоявших насмерть под Москвой и Сталинградом, блокадников, переживших ад Ленинграда, матерей, работавших у станков, детей, заменивших ушедших на фронт отпов.

В честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, а также в целях сохранения памяти о великих подвигах наших предков наш Лицей совместно с Аграрным университетом организовал митинг у Памятника сотрудникам Казанского государственного аграрного университета, павшим в боях за Родину. Величественная знаменная группа с гордостью несла флаг России и флаг Победы, символизируя мужество и непоколебимость духа. Теплота и благодарность заполняли сердца всех присутствующих во время возложения цветов, как дань уважения тем, кто отдал свои жизни ради мирного будущего.

Мы помним! Помним их мужество, их страх, их надежду. Гордимся тем, что они выстояли, что не сломались, что подарили нам мир. Благодарим за каждый день без войны, за возможность жить, любить, растить детей под чистым небом!











80 победа!



### МЫ ПОМНИМ, МЫ ГОРДИМСЯ!





#### ПАРАД УДОМА ВЕТЕРАНА

Это не просто шествие – это живая нить памяти. Тротуар превращается в плац, а двор - в главную площадь. Наши ученики подарили незабываемые минуты, организовав Парад Победы под окнами нашей гордости — ветерана Иды Дмитриевны. Эти моменты затрагивают самые глубокие струны души, показывая, насколько крепка связь поколений и как сильно нужно дорожить ею.

Этот день стал воплощением искренней благодарности и уважения, напоминающим, как важно чтить подвиги тех, кто сражался за наше будущее. Каждый шаг, каждый салют, каждый детский рисунок - это мостик из прошлого в настоящее и скромная попытка сказать «Мы помним! Мы гордимся!»

#### ВАЛЬС ПОБЕДЫ

Улицы расцветают мелодией «Майского вальса». Под окнами ветеранов, на площадях, во дворах - всюду, где ступала война и где живет благодарность, кружатся пары....

Наши ученики 9-11 классов приняли участие в патриотической акции «Вальс Победы», посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Старшеклассники почтили память Героев Победы, исполнив танец под парадную музыку «Майский вальс (Весна 45 года)», а также запечатлели себя в истории!

Ребята поделились, что для них это было важное мероприятие городского масштаба, и они гордятся Победой и нашей страной!

Пусть этот вальс никогда не заканчивается. Пусть каждый май наша память будет такой же живой, как эти трепетные аккорды!







Выпуск N<sub>2</sub>5



## МЫ ПОМНИМ, МЫ ГОРДИМСЯ!

#### ПОЕЗД ПОБЕДЫ

На перрон станции «Казань-1» прибыла живая легенда - мемориальный состав «Поезд Победы»! Это знаменательное событие собрало множество жителей гостей города. Наши юнармейцы встречали легендарный паровоз серии ЛВ-165, шесть платформ с образцами военной техники, а также два вагона-теплушки с полевой кухней и тематической композицией с предметами быта и интерьера военных лет погрузили всех присутствующих в атмосферу героических лет.

Торжественный митинг открыл праздничную программу, музыкальные выступления Нижегородского духового оркестра создали непередаваемую атмосферу праздника.







#### ДОРОГА К ОБЕЛИСКУ

Поисковики Татарстана приняли участие в уборке и облагораживании воинских мемориалов. В рамках акции «Дорога к обелиску» ребята нашего поискового отряда «Звёздный» провели традиционную уборку на Архангельском кладбище, где покоятся останки солдат и офицеров, отдавших жизни за Родину.

Активисты отряда привели в порядок надгробья, убрали опавшую листву, сорняки и мусор, обновили искусственные цветы.

Архангельское кладбище - одно из старейших в Казани, является местом упокоения многих выдающихся деятелей, в том числе и военных. Поддержание порядка на территории кладбища – важная задача, требующая постоянных усилий.

Выпуск N25 30,05,2025



# ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

#### КНИГА ПАМЯТИ

Война представляется мне книгой с пожелтевшими страницами, прожженными в некоторых местах. Книга памяти. В ней много страниц, так же как много покалеченных войной судеб. В этой книге есть печальные страницы, их бесконечно много. Радостных страниц тоже достаточно, но радость эта со слезами на глазах и комом в горле. Абсолютное счастье почти в эпилоге. Это счастье ПОБЕДЫ. Конечно, книга лежит на полке и берётся в руки чаще в большие праздники. Но никто никогда не вздумает её выбросить, потому как она является единственным источником правдивой информации. Эта книга - наши далекие родные и близкие, отдавшие жизни ради нас. Страницы этой книги иногда поддернуты пылью, бывает, некоторые картины и буквы просто растворяются и исчезают...Книга памяти для меня –это олицетворение войны и всего, что связано с ней. Ведь мы, современные дети, о войне и, правда, мало знаем. А события, подробности узнаём из рассказов ветеранов, из воспоминаний людей, самых настоящих свидетелей тех событий. Важно, чтобы эта книга не теряла страницы и дошла до следующего поколения, чтобы люди помнили, какой ценой досталась нам победа, мир.

В нашей стране каждый год отмечается праздник 9 Мая – праздник Великой Победы. Со дня Победы в Великой Отечественной войне прошло 80 лет. Казалось бы, 80 лет – почти век, люди могли давно забыть события того страшного времени. Но война оставила большой отпечаток в маленькой истории каждой семьи. Великую Отечественную войну забыть невозможно, ведь она унесла с собой миллионы жизней.

В то ужасное время тяжело было всем. И тем, кто сражался с врагом в лицо, и тем, кто трудился в тылу. На мой взгляд, тогда труднее всего было детям, ведь дети – это самые добрые, самые открытые люди. И вдруг на них обрушились неимоверные испытания: постоянные смерти вокруг, бомбёжка, работа на заводах, голод. Война лишила детей детства. Звучит очень страшно! Им пришлось очень быстро повзрослеть. Кто-то добавлял себе годы и шел воевать, кто-то днями и ночами стоял у станка на заводе. Многие подростки шли в партизанские отряды и воевали наравне со взрослыми. Все они рисковали, и было мало тех, кто думал о себе, все приближали великую Победу, несмотря на постоянный риск погибнуть, получить ранение, попасть в плен.

Немцы не жалели ни подростков, ни детей, ни даже младенцев. Детей , попавших в плен, ждали страшные испытания, а порой и пытки. Это очередная жуткая глава о жестоком бесчеловечном отношении людей к людям, которое не хочется вспоминать никогда. Но книга сохранила эти страницы. Фашисты зверски издевались над детьми, создавались даже специальные детские концлагеря, где ставились опыты, проводились бесчеловечные пытки. Всего в годы Второй мировой войны, по разным данным существовало около 14 тысяч различных концлагерей и тюрем. Согласно данным советской стороны, погибшими считаются более 11 миллионов человек официально. У каждого концлагеря было своё предназначение. Так, например, в концлагере «Саласпилс» из детей выкачивали кровь для солдат и офицеров немецкой армии. Над детьми ставили опыты, их травили ядами, газами, жгли в печах, убивали самым мучительным образом. Во многих лагерях принудительно заставляли работать: конать окопы, строить железные дороги. И при этом детям не давали ни спать, ни есть. Они умирали от голода, болезней, антисанитарии, так как существовали в чудовищных условиях. Страшно пролистывать эти страницы...

Блокада Ленинграда - отдельная глава той ужасной войны.

Голод, холод, постоянный звук метронома, отсчитывающий секунды до или после...постоянный страх налетов и бомбардировок. Костлявая рука войны не жалела никого. Дети, оставшиеся в Ленинграде, вынесли и это.

Не все смогли эвакуироваться со своими родителями. В ленинградских архивах сохранилась справка: когда в первый месяц войны стало известно, что в планах врага захватить Ленинград, первоочередной задачей оказалось эвакуация из города детей. По статистике, к 22 июня 1941 года в Ленинграде проживало 848067 детей от младенческого возраста до 16 лет. Были эвакуированы в первые месяцы войны дети, отправившиеся в Ленинградские лагеря до начала войны. После, вплоть до января 1942 года, темпы эвакуации снизились, тем более, что уже были жертвы: попавшие под бомбёжку эшелоны с детьми, затонувшие во время непогоды суда, переплавлявшие эвакуируемых по Ладоге. Потери детей при эвакуации были огромными. В результате обстрелов погибло большое количество детей, многие оставались на улицах, потеряв родных и дом.

Страницы книги памяти можно листать вечно. Наверное, она бесконечна. Она пишется, читается, листается до тех пор, пока люди помнят войну. Помнят и берегут историю своих предков, отражают печальные события в художественной литературе, снимают фильмы о войне, складывают стихи.

Автор: Кадыйрова Сафия, 8«Д»



Bunyck N25 30,05,2025



# ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

### БЫЛО ЭТО ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Было это после войны. Меня перенаправили отстраивать Могилёв. Дело это было непростое, поэтому народу на него послали много.

Среди всего множества людей мне оттуда особенно запомнился Слава Астапов. Человек он был зрелый, недюжей силы, крепкий и, как оказалось, достаточно суровый.

Помню, во время перекура, когда уже близился конец дня, мне удалось с ним разговориться. Речь зашла о том, кто как пережил войну.

Я вкратце рассказал, как работал в тылу, изготавливал снаряды, а потом рыл окопы на фронте.

Потом настал черёд его истории. Слова эти я запомнил достаточно хорошо, поэтому предоставлю их полностью.

«Знаешь, братец, все мы, белорусы, да и не только белорусы, натерпелись горя. Кто-то раньше, а кто-то позже. Я же всё потерял к самому концу этого ада...

Дело было вот как... нашу деревню немцы взяли быстро, без боя. И тут же они начали наводить свои порядки. Был у нас врач местный, давно ещё прижился. В первый же день фашисты его и всю семью его расстреляли: евреями, бишь, были. Так и прожили мы всю войну без врача.

Три года мы жили под немцами... Обирали они нас, конечно, знатно, но кое-как держались. Каждую осень с нас брали половину всех запасов. То и дело кто-то отказывался отдавать еду, и то и дело потом за деревней слышались выстрелы. До полусмерти избивали, даже если еды не было в принципе. Иных, кто говорил о немцах дурно, застреливали на месте или во дворе.

В марте сорок четвёртого приболел младший сын мой, Алёшка... ныне покойный. Тогда мне ничего не оставалось, кроме как ехать в соседнюю деревню за лекарствами.

Долго я искал нужные лекарства. А когда вернулся... увидел лишь руины, да догорающие доски... и ни одной души в

Только потом я узнал, что в нашей деревне укрывались партизаны. А немцы, дабы долго не думать, сожгли всё и всех... Ведь все, бишь, одни «унтерменши».

- ...а что мне тогда оставалось?.. Так и остался лежать среди обломков, с лекарствами в руках, пока мимо проезжающие немцы не послали меня в лагерь, а что там было – даже вспоминать страшно...
- ... знаешь, братец, вспоминаю я, что творили эти звери, вспоминаю семью свою, лагерь... и лишь одного не пойму: откуда столько злости?..

#### Автор: Нурмеев Салават, 8 «М»





1945-2025 80 ПОБЕДА!



# ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

#### СЛАВНЫЙ ГОРОД ШТЕТТИН

- Работать будешь в Штеттине, добродушно похлопал меня по плечу немец, славный город!
- Да? рассеянно спросил я.
- Да, да, славный, добрый город.

Прошла неделя, а мы ещё ехали... Ехали к горизонту, в славный город Штеттин.

- Подвинься, не видишь, люди идут?!
- Сам подвинься, тяжеловес!

Шлепок по чьей-то щеке, но весь вагон продолжал молчать. Люди выходили, боясь отпугнуть счастье. Боясь, что их снова загонят в эти жуткие вагоны. Но нет. Вагон быстро опустошался, и вскоре все оказались на улице. Солнечный свет... Казалось, что ничего страшного не произошло, что это всего лишь сон. Страшный, дьявольский сон.

Солдат громко захлопнул дверцу вагона. Для перевозки скота. Пересчитал. 33 человека. Из 98, погруженных в вагон в Житомире.

- Герр штабсефрейтор, обратился к солдату какой-то человек, видимо, знал немецкий, какая это станция? Солдат заулыбался, поправил каску, мундир. Значит, не ефрейтор.
- Лемберг, -сказал солдат.

У меня упало сердце. Лемберг - значит Львов. Мы даже четверти пути не проехали. А это значит...

- Герр унтер-офицер, сказал с ухмылкой тот же человек, до Польши доедете только вы и машинист.
- Молчать! заорал немец, и снова шлепок по щеке, как твоя фамилия, свинья?
- Бойко.

Немец ухмыльнулся, а потом сказал то, чего никто не ожидал: "Отставить, Бойко".

Ждали чего-то. Вечерело, становилось холодно. Немец заорал: строем к платформе 2. Там стоял другой состав. Наступила тишина. Вдруг пришло страшное осознание.

Поезд. Опять. Я оглядел толпу. Трупы в шинелях и меховых шапках. Трупы, обретшие жизнь, но тут же ее потерявшие. Я посмотрел на лица. Вот женщина лет 50, а может и 30, не понять. Смутно вспомнил ее детей - Павло и Соломию. Вспомнил, как солдат со смехом выкинул их тела из окна поезда. Меня всего передернуло... Вот старенький мужчина, на вид крепкий, но понятно, что умрёт сегодня-завтра.

Наступила ночь. И снова будни поезда: зловонный запах мочи и человеческих выделений, на вагон два ведра, извечный капустный суп в корыте, вода рядом. Грязная, илистая вода. Хотел подумать, что буду делать по приезду в лагерь, но не смог. Всюду стоны, ворчание, плач.

Вскоре всё затихло. В поезде не ложились спать. Незнакомые люди прижимались друг к другу, пытаясь согреться и не умереть во сне.

Утром, когда находили труп, бросались в драку. За сапоги, шинель, шапку и штаны. Меняли всё у немцев на суррогатный хлеб. А хлеб от сапог недавнего земляка ели с удовольствием, даже с жадностью. Каждый вечер чувствуешь голодные взгляды, прикидывающие, помрёт этот ночью или нет...

26 декабря. Начали останавливаться. Ужасная жажда, вонь разлагающихся тел. Поезд остановился. Мы ждали. Дверь со скрипом отворилась. "Выходим", крикнул немец. Мы вышли. 5 скелетов. Из 98.

Мужик, полуголый, с обвисшей кожей, упал. Немец рявкнул что-то и рывком поднял его. Он упал снова. Умер.

- Вы, пошли! - немец поманил нас за собой

Дошли до здания, "Jadalnia" называлось. Стоящий рядом поляк что-то сказал своему соседу, они заржали, и один плюнул нам в ноги.

- Заходите, - сказал солдат.

Помещение, а это была импровизированная столовая, была набита поляками и чехами, которые, слыша наш разговор, злобно ржали и плевали в нас. За большим котлом сидела старуха, которой немец что-то показал.

Выпуск N25 30-05-2025



# ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

Она недовольно положила нам капустный суп. Без хлеба. Бойко ухмыльнулся и сел за стол. Я не садился, а выпил его сразу. Я жадно смотрел на котёл, будто желая выпить весь находящийся там суп. Старуха отогнала меня, а я сел рядом с Бойко...

Вечерело. Нас опять переформировали. На этот раз уже в польский поезд.

- Быстро помрём, - тихо пробормотал Бойко при посадке.

С Бойко мы сдружились. Ничего не говорили, да и нечего было говорить.

Польские рабочие тоже мрут, как мухи в этих зловонных поездах. Такая же вонь, такие же драки за трупы. Письма к умершим поляки жгли в буржуйках. Грели ноги в рваных сапогах. У нас не сапоги. У нас ноги перевязаны грязной, двухнедельной тряпкой.

Мы старались сидеть тихо. Вокруг - безбрежная ненависть ко всему. К немцам, к русским, к поездам, к войне, к работе. На станции размозжили череп местному полицаю, а потом, словно стыдясь или боясь, закопали рядом со станцией.

А у меня... а у меня сил не было. Слишком туго я затянул ремень, и слишком сильно он свисал. Посмотрев на свою грязную, потную, немытую кожу, я ничего не испытал. В сердце - бесконечная пустота.

3 января. Ночь. Поезд вдруг резко затормозил, страшное визжание колёс, наверное, тридцатилетней давности, оглушило. Сквозь сон можно было услышать чей-то крик, стук металла об металл...

Раздались выстрелы. Всё затихло. Через полчаса голос. Дверь пинком открылась, чертыхание поляков смолкло. Зашел человек с автоматом. Все молчали.

Автоматчик что-то заорал по-польски, что-то, напоминавшее наше "выйди".

Поляки дружно начали ржать, хлопали по плечу автоматчика, что-то громко говорили, и начали выходить из вагона. Мы показали поляку, что не понимаем, о чём он говорит. Поляк шутливо навёл на нас автомат.

- Rosjanie?
- Да, протянул Бойко.

Поляк поднял нас и велел идти за остальными.

Это были партизаны. Партизаны... Не укладывалось в голове... Неужели всё? Поезд, голодные драки, корки суррогатного хлеба, торги чужими сапогами... Неужели всё это оборвалось в один миг?

Оборвалась будто сама жизнь... Жизнь, в которой был смысл жить и терпеть. С пустотой, свойственной голодавшим, я прошёл в столовую.

В столовой стоял накрытый стол. На нём лежал скромный обед, но поразивший меня до глубины души.

В тарелке лежал... настоящий, с виднеющимся мясом борщ. Рядом лежали три куска хлеба, чай в стакане и кубики сахара. У меня закружилась голова. Вспомнив вкус борща, я упал в обморок.

Я проснулся на кровати, через маленькое окошко заходил свет и лесной воздух. Я попытался встать, но не мог. Хотелось спать на этой кровати долго, очень долго, в отместку за проведенные сидя на мерзлом полу ночи. Но я встал. Затёкшими и бессильными ногами пошёл по коридору, не зная, куда иду.

Навстречу поляк, что-то сказал мне.

- Где Бойко? спросил я певрое, что пришло в голову.
- Умер, сказал поляк сочувствующим голосом.

Бездна в сознании углубилась на пару километров. Я почувствовал, что падаю в обморок во второй раз.

Поляк с натянутым военным сочувствием смотрел на меня.

Я зашёл в свою комнату, оставив поляка одного, и уселся, смотря в маленькое деревянное окно. Ясная погода, высоко стоящее зимнее солнце...

Январское ясное, но бесконечно холодное солнце. Я смотрел на него, на солнце 42 года, кое-где виднеющееся из-под зелёных хвойных веток. Оно было очень красиво в своём возвышенном великолепии, единственная не попранная на Земле святыня. Я смотрел, ничего не боясь, ни о чём не жалея, ничего не чувствуя и ни о чём не думая.

Автор: Саитов Булат, 8 «М»



Выпуск N25 30.05.2025

# **80**2 победа!

#### ГУМАНИТАРНЫЙ ФРОНТ

Наша общая забота и поддержка вновь нашли путь к тем, кто находится на передовой в рамках специальной военной операции.

Спасибо каждому, кто присоединился к этому важному делу. Вместе мы показываем, что сила в единстве, а забота и ответственность начинаются с каждого из нас.



### УГАДАЙ КТО?

В прошлом выпуске мы загадали невероятно творческого учителя начальных классов Ахметзянову Сююмбике Наильевну, которая в свободное время занимается написанием картин, созданием украшений, а также и зучает ландшафтный дизайн



<u>Следующий вопрос:</u> Кто из наших учителей увлекается парикмахерским искусством и шитьем?

#### ЯРМАРКА ДОБРА-2025

Этой весной состоялся наш ежегодный яркий праздник - Ярмарка Добра, где люди всех поколений и профессий объединились, чтобы творить добро. Это событие стало настоящим торжеством радости и единства, наполненным светом и улыбками!



С ПРАЗДНИКОМ Великой победы

#### «Ветер высот» - школьная газета

**Учредитель:** МБОУ «Лицей №35-образовательный центр «Галактика»

1945-2025 80 ПОБЕДА

Приволжского района г. Казани

Руководитель издания: Глухарёва Елена Владимировна

Редактор: Гарипова Регина Фаридовна

Адрес редакции: г. Казань, ул. Гарифа Ахунова, д. 10А

Телефон: 8(843) 590-39-64



